

# EL CORREO

MADRID

Sábado 8 de Diciembre de 1888

Año IX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.173

## MALA JORNADA.

Por consecuencia de lo ocurrido ayer en las secciones, agravado principalmente por el incidente de la sección segunda, al elegirse un candidato para la comisión de sufragio universal, se han determinado impresiones en el ánimo de los señores ministros, que harán inevitable una nueva crisis, según todos los indicios, extensas y laboriosas.

De esto se ocupan hoy todos los periódicos, presentando cada cual las cosas, según su especial modo de ver.

### Actitudes personales.

Sobre esto, es prolijo el trabajo de los periódicos de la mañana, cuando dan cuenta de las vistas que anoche hicieron sus redactores a las casas de los principales personajes políticos de la situación.

La relación más sobria es la que se refiere al Sr. Sagasta, pues se reduce a exponer que el Sr. Sagasta se mostró muy reservado anoche, recibiendo solo como visita importante la del Sr. D. Venancio González.

El Sr. Martos, a quien visitaron anoche el señor Canalejas y otros varios amigos, concede la gravedad que tiene a la jornada de ayer; y pulsando las palpitaciones de la mayoría, y calculando la inclinación que fatalmente han de tener las cosas, cree muy difícil cualquier solución parlamentaria, estando dispuesto a combatir, cualquiera que tenga, el sentido ó la tendencia de una evolución hacia la derecha, siquiera con ella pudieran aparecer asociados algunos raudales democráticos.

Estas son las noticias de *El Imparcial*, añadiendo otros colegas que el Sr. Martos no cree que en los actuales momentos puedan entrar en el gobierno ni representantes del Sr. Gamezo ni amigos del Sr. Montero Ríos, por temor a que esto irritara mucho a la gran masa de la mayoría que ayer resistió sus trabajos combinados. El Sr. Alonso Martínez no salió anoche de su casa.

Al término ayer de las secciones, y cuando el Sr. Sagasta, sobre las seis y media, entró en el despacho de los ministros del Congreso, manifestó a éste que habiendo ocurrido un incidente desagradable en las secciones, y teniendo en cuenta que, aunque ageno a él, podía dársele una interpretación que afectaba a su lealtad nunca desmentida, se creía en el caso de presentar la dimisión de la cartera de Gracia y Justicia, con el propósito inquebrantable de no retirarla.

El Sr. Puigcerver, no ocultó, al terminarse las secciones, y hablar con varios amigos, su propósito de retirarse, no obstante reconocer su triunfo sobre tantas fuerzas combinadas.

Por la noche le visitaron el Sr. Eguiluz y otros amigos y repitió los mismos sentimientos.

Varios periódicos añaden, que el Sr. Puigcerver escribió anoche una carta al Sr. Sagasta, ofreciéndole su dimisión, al par que le expresaba su fidelidad, y su deseo de no suscitar dificultad alguna a la unidad del partido.

Del Sr. Moret, se sabe que en cuanto tuvo conocimiento del resultado de la reunión de las secciones, lo consideró una derrota moral para su persona principalmente, e inmediatamente que tuvo conocimiento del paso dado por el señor Alonso Martínez, se apresuró a ofrecer su dimisión con propósito también decidido de no retirarla.

Los demás ministros, según dicen los periódicos, facilitarán al Sr. Sagasta la solución de la crisis; pero su actitud no puede depurarse hasta que haya pasado el Consejo de ministros de hoy.

La casa del señor marqués de la Vega de Armijo estuvo anoche bastante concurrida, viéndose entre otros hombres políticos, a los señores Martínez Campos y Canalejas.

### Incidentes de las secciones.

Sobre la fisonomía del combate, dice hoy *La Regencia*:

«El Sr. Castelar trabajaba sin descanso en favor del gobierno, actuando de jefe del mismo, lanzando recriminaciones, fustigando cargos y amenazando con la censura del Congreso y la caída del partido liberal, cuando, en honor de la verdad, el Sr. Sagasta daba mayores pruebas de moderación y templanza.»

Los diputados de la coalición republicana trabajan en el mismo sentido.

El Sr. Romero Robledo, acompañado del señor Ducaza, escribía al Sr. Sagasta, delante de un gran número de diputados, la candidatura oficial que se proponía votar.

Los amigos del Sr. Lopez Domínguez aparecen reservados, pero no tanto que no se les viese dispuestos a votar con el gobierno.

En cambio, los conservadores compactos y unidos anunciaban que votarían en favor de los candidatos de los Sres. Gamezo y Montero Ríos.

Y en cuanto al incidente de la sección segunda, lo que lo agravó fué, que además de tratarse de un asunto esencialmente político, el señor González Blanco, de ciertas conexiones con el Sr. Alonso Martínez, propuso al hijo político de este señor ministro, resultando de la derrota del ministerial, íntimo amigo del Sr. Moret, e hijo político a su vez del Sr. D. Venancio González; encontrándose amargamente sorprendido el Sr. Alonso Martínez al tener noticia de lo ocurrido; y por recelar pudiera prestarse el suceso a suspicacias, que bien se vio, desde luego, cuán injustas eran; como así hoy lo reconocen noblemente todos los periódicos.

### Comentarios.

*El Globo* trueno cariñosa y arduamente contra el Sr. Sagasta, a quien hace responsable de lo ocurrido, porque a su juicio dirige poco, y a tiempo no se ha impuesto a los disidentes.

Pero en fin, condensa sus impresiones en esta forma:

«Pensar en estos momentos en un gabinete de medios mates, esido de la misma mayoría, con inclinación a la derecha y sin la jefatura del señor

Sagasta, es pensar en lo excusado. Sería flor de un día.

La situación, ya lo hemos dicho, no puede ser más difícil. La crisis no es parlamentaria. A nadie que piense fríamente, puede caber duda de que será el Sr. Sagasta el llamado una vez más a formar gabinete; pero de lo que no puede dudarse tampoco es de que la crisis, por unas u otras causas, será total.»

### La Regencia se expresa de este modo:

«De lamentar es lo ocurrido; pero nuestros amigos no son responsables.

No había razón para que, siendo partidarios de conocidas ideas económicas se les negase la participación de los derechos que corresponde a la confección de los presupuestos y demás leyes económicas.

Desde el instante que la crisis surge inopinadamente, altas razones nos obligan a guardar gran prudencia y a evitar toda expansión que pudiera simplificar las soluciones del conflicto.

Interesados tan solo en que la crisis se resolviera en beneficio del país y como mejor convenga a la unidad de nuestro partido y a su permanencia en el poder, nos imponemos una tréuga patriótica y hacemos votos porque el señor presidente del Consejo, ayudado por su talento y por su experiencia, pueda vencer las indudables dificultades con que tendrá que luchar.»

También *El Liberal* como *El Globo*, increpa al Sr. Sagasta, porque dice que no ha previsto acontecimientos que se estaban viendo venir (en lo cual es injusto, porque por línea que fuera el Sr. Sagasta, no podía prever tantos lances raros e inexplicables como ayer ocurrieron) y dirige también, coincidiendo en esto con *El Globo* duros ataques al Sr. Montero Ríos, diciendo entre otras cosas:

«No diga nada que se uniera para luchar juntos en una batalla económica los amigos del Sr. Gamezo, que fueron al meeting de las Borjas a predicar la protección, y los amigos del Sr. Montero Ríos, que fueron al meeting de la Alhambra a predicar el libre cambio?»

### Para concluir en esta forma:

«Será el iniciador de la campaña por las economías presidente del Consejo de ministros? No.

Además que el país sabe ya hasta dónde llegan los compromisos adquiridos por el disidente fusionista en materia de impuestos. Veinte, treinta, cuarenta, sesenta millones de reales de economías en los gastos públicos, aún por el momento ofrecidos solamente, no son ya un que el país se regocija por la muerte de una situación política y el nacimiento de otra.»

Por último, *El Imparcial* concluye sus noticias e impresiones de última hora con estos conceptos:

«¿Qué partido adoptará el Sr. Sagasta? ¿Se inclinará a la derecha? ¿Se irá a la izquierda? ¿Mantendrá la ponderación? ¿Podrá vencer la serie inmensa de obstáculos con que tropieza, y llegará a formar un nuevo gobierno con condiciones de vida, sin tener que pensar en la disolución de las Cortes? Imposible contestar en estos momentos a ninguna de las preguntas formuladas.

El conflicto es más grave y el mal es más hondo de lo que a primera vista parece.

La opinión de la generalidad y de las personas más respetables de distintos matizes, y aun de diferentes partidos, el Sr. Sagasta recibirá de S. M. el encargo de formar nuevo gabinete.

Aun así, la crisis será laboriosa, y es preciso que se olviden recelos y recortes; que se facilite a su majestad la Reina su difícil misión.»

Y con independencia de esto, al apreciar sintéticamente lo ocurrido ayer, en su artículo de fondo, luego de ir eliminando, por diversas razones, la solución conservadora, la intermedia liberal y la paramento económica, concluye de este modo:

«Resultado que no puede esperarse nada bueno de las actuales Cortes divididas, fraccionadas, sin guía ni régimen, su marcha es imposible. Solo podrían producir el desprestigio completo del sistema parlamentario, la desmembración del partido liberal y la mayor de las desgracias, el advenimiento prematuro de los conservadores.

Sea preciso en término más o menos breve acudir de nuevo a la voluntad nacional, consultar de nuevo a los comicios, pedir a la opinión pública fuerza y autoridad para resolver esos problemas que tanto le interesan y preocupan si no se quiere la disolución de un partido hasta el atomismo y el desconcierto político mayor que hemos presenciado.»

Posible es que si se repite el doloroso espectáculo de ayer, y se demuestra con actos repetidos que la Cámara es ingobernable, habría que proponer el remedio heroico que indica *El Imparcial*, para que la Corona resolviera lo que fuese en su conciencia más acertado; pero hoy no tenemos nosotros por bueno el remedio que recomendamos este ilustrado colega.

En primer lugar, la disolución de las Cortes, por sí sola y por sí misma, no conciliará con las tendencias diversas en el partido liberal, por que esto proviene de su organización y de razones históricas, que el tiempo irá amortiguando.

No es exacto tampoco que estas Cortes hayan sido impotentes; porque han concluido leyes importantes como la del Jurado, la de asociaciones y la de lo Contencioso.

El sufragio universal no suscitó dificultades de importancia en ninguna rama del partido liberal.

Y por último, el mismo problema militar lo vemos más apaciguado que en legislaturas anteriores; porque el propio Sr. Romero Robledo se ha puesto ahora en actitud de patriótica transacción; y las últimas palabras del general Casola son también más conciliadoras.

Desgracia grande será, que por indisciplina y falta de sentido político de los liberales, haya que aconsejar la disolución de las actuales Cortes, antes de rematar la obra que les está encomendada; y más desgracia, teniendo en cuenta las deficiencias de nuestro cuerpo electoral; pero antes de esta medida extrema, hay que apurar los términos de la concordia y esperar que, por los consejos de la razón, se remedien los daños producidos.

## Mr. Cleveland y el Congreso americano.

Mensaje de despedida de Mr. Cleveland.—Reducción de los derechos de importación.—Proyectos del partido republicano.—Relaciones exteriores de los Estados Unidos.—El incidente Sackville.—Base de arreglo.—El tratado de las pesquerías y el Canadá.

El primer lunes de Diciembre, de acuerdo con el precepto constitucional, ha inaugurado sus sesiones el Congreso de los Estados Unidos, dándose lectura a un Mensaje que será, si no ocurre nada extraordinario hasta el mes de Marzo, el último del presidente Cleveland. El partido demócrata tiene que abandonar el poder dentro de tres meses, y a esta circunstancia que disminuye la autoridad y paraliza la acción del actual presidente se agrega la no menos importante de que las últimas elecciones de representantes han convertido en minoría la mayoría demócrata del Congreso, de modo que en el Senado y en la Cámara predominan ahora, aunque por muy pocos votos, los republicanos.

¿Síguese de aquí que algunas de las proposiciones contenidas en el Mensaje de Cleveland, especialmente la rebaja en los derechos de introducción, tengan poca ó ninguna probabilidad de llegar a ser leyes.

Mientras en Europa las dificultades de los hacendistas estriban principalmente en la imposibilidad de hacer crecer los ingresos en la proporción que aumentan los gastos, en los Estados Unidos sucede todo lo contrario. Los proyectos de los hacendistas europeos tienen por único objeto arbitrar recursos. En la gran República americana produce el conflicto económico el excedente de los ingresos sobre los gastos; y así como aquí las diferencias de opinión son en cuanto a lo que haya de ser materia de nuevos impuestos, allí versan únicamente sobre a mejor manera de salvar el Tesoro del exceso de numerario que le abruma. Para disminuir los ingresos, Cleveland y los demócratas proponen la reducción arancelaria, mientras los republicanos, cuya política será pronto llevada a la práctica, quieren rebajar ó abrogar los pocos impuestos federales de carácter puramente interior.

Sostienen algunos, sin embargo, que la sujeción de los impuestos existentes entre los diversos Estados de la Union no producirán el efecto apetecido, en atención a que la mayor parte de los ingresos actuales se recaudan en concepto de derechos de entrada en las aduanas, por lo cual el mismo Harrison se verá obligado a proponer la revisión de las tarifas.

Respecto a las relaciones exteriores de los Estados Unidos, afirma el mensaje presidencial que son excelentes con todos los países, y que las cuestiones pendientes son objeto de negociaciones amistosas.

Mr. Cleveland no ha rehusado tratar en su mensaje de despedida del incidente Sackville, que por extenso conocen nuestros lectores, consensando con bastante dureza la conducta del representante británico.

Prescindiendo de que siempre es grato a Jonathan cuanto puede molestar a su primo John Bull, no se puede desconocer que tiene Cleveland razones particulares para estar irritado por aquel incidente, que constituyó una de las causas principales de su derrota en las elecciones. La ira, sin embargo, no le impide proponer una base de arreglo con la Gran Bretaña, base que en su concepto, puede ofrecer el tratado de las pesquerías, concluido entre ambas naciones, pero rechazado por el Senado. Con esto Cleveland se propone, al parecer, provocar una manifestación de la Cámara que le permita reanudar con el gabinete de Londres las interrumpidas negociaciones.

No se sabe hasta qué punto los republicanos, que tienen ahora una pequeña mayoría en el Congreso, compartirán la manera de ver del presidente. Si, como han anunciado repetidas veces, se proponen seguir la política patrocinada por Sherman y Blaine, que consiste en obligar al Canadá a solicitar la admisión en la federación americana, desde luego se opondrán a que la negociación se reanude. De este modo consiguen mantener viva una cuestión irritante, que continuando sin resolver, ocasiona perjuicios de importancia así a los Estados Unidos como al Canadá, pero más principalmente a la colonia británica.

### Ecos de Madrid.

La primera reunión de la duquesa de la Torre.—El prestidigitador Sanderson.—La interna mágica.—Ocurreritos.—La duquesa de Medinaceli.—Discurso en catalán.—Otro «en andaluz».—Presentes y ausentes.

La duquesa de la Torre, galante y obsequioso siempre con la sociedad madrileña, convocó anoche parte de ella en las elegantes estancias de su hotel.

Mientras reorganiza la compañía dramática del Teatro Ventura, lo cual ejecuta con tanta facilidad como fortuna; mientras renueva las brillantes representaciones que nadie ha podido olvidar, dispuso para ayer un espectáculo muy variado y agradable.

Compusóse de juegos de manos, en los que el famoso prestidigitador mister Sanderson dió muestras portentosas de gracia y habilidad, y de la primera exhibición de la interna mágica que la duquesa ha hecho traer de París, donde es el entretenimiento a la moda en los salones aristocráticos.

El Sr. Sanderson divirtió grandemente a los espectadores durante más de una hora, y la limpieza y seguridad de que hizo gala le valieron estruendos y repetidos aplausos, hasta de manos femeninas.

El célebre mágico correspondió a tales señas de aprobación, regalando a las damas flores,

dulces y perfumes, que sacaba de su inagotable sombrero.

Después de un breve intermedio, empleado en tomar té y otras muchas cosas, volvió a levantarse el telón, y lo que allí vieron los presentes fué débil muestra de lo que contemplarán más adelante: cuando vengan de Francia los aparatos que faltan para completar y aumentar el efecto de los cuadros.

De todos modos, resultó una diversion que no carece de interés ni de novedad, y que luego se prestará a combinaciones de luz y de sombras verdaderamente notables.

Ya lo hemos dicho que, según costumbre, la bella señora de la casa no había invitado sino una parte de sus amigos.

Estaban, pues, allí la duquesa de Osuna, ataviada con el gusto y riqueza en ella habituales; la de Híjar, no menos lujosamente preñada; la marquesa de la Laguna, contentando parte de sus magníficas joyas; las condesas de Munter y de Iranzo, ésta con su hija segunda; las de Sádaro y de San Rafael de Luyán; la de Roméu y su hermana política la señorita de Palacio; la señora de Ruiz y sus hijas solteras; la de Valera, con la suya, que posee la gentileza de su madre y el ingenio de su padre; la marquesa de Acapulco y la graciosa señorita de Prado; las dos de Shés y Saavedra, elegantes y hermosas siempre; la de Bellu, que aparece ahora en el gran mundo, atrayendo todas las miradas; la marquesa de la Coquilla; la de Bárboles; las señoritas de Chacon y Gauthier, la señora de Jimeno de Lerma, y otras muchas que acaso olvidó.

La condesa de Santovenia, más seductora que nunca, recibía felicitaciones anticipadas por «sus días», que hoy celebra; mientras su madre comunicaba la buena noticia de haber «ajustado» nuevas actrices y actores para su *troupe*, que no tardará en dar señales de vida.

Además de *El puñal del godo*, cuyos ensayos continúan, se pondrán en escena dramas y comedias en que aparecerán las lindas señoritas que se disponen a hacer alarde de su talento.

Brillaba por su ausencia la duquesa de Medinaceli, a quien un cronista creyó ver vestida de blanco noches atrás en el régio coliseo, mientras se hallaba en el lecho del dolor.

Felizmente su indisposición no ha tenido gravedad, y ayer pudo recibir ya a sus amigos.

Poco antes de caer enferma, y después de uno de sus diarios banquetes, se había verificado cierta escena verdaderamente graciosa.

El diputado Sr. Bolxader, uno de los habituales tertulianos de la duquesa, la dirigió un elocuente discurso en catalán, felicitándola por haber sido declarada hija adoptiva de Barcelona; y la ilustre dama que, como es natural, no habla aquella lengua, contestó en castellano con gracejo y donaire extraordinarios, descubriéndose en su *speech* las dotes propias de los hijos del país donde ella ha nacido.

Vuelven unos en pos de otros los pocos españoles que aún residen en Barcelona ó en París. De la última capital han venido recientemente los duques de Fernán-Núñez y de Alba.

La duquesa de Sotomayor, quien por ligera indisposición hubo de detenerse algunas horas en San Sebastian, se encuentra ya entre nosotros.

Igualmente ha regresado de la capital de Guipúzcoa la marquesa de Somosano con sus preciosas niñas; y no tardará en hallarse en Madrid la duquesa del Infantado, a quien detiene en Barcelona la enfermedad de su único hijo varón.

En fin, son contadas las familias que quedan en el extranjero; y solo es posible recordar a la marquesa viuda de Badmar, y a los marqueses de Linares, los cuales no tardarán en instalarse en su palacio de la calle de Alcalá, completamente terminado, y que será pronto teatro de espléndidas fiestas.

ASMODEO.

### Academia de la Historia.

#### Recepción del Sr. Sanchez Moguel.

Ante concurrencia tan numerosa como docta y distinguida, ha leído hoy el Sr. Sanchez Moguel su discurso de ingreso en la Real Academia de la Historia.

El Sr. Cánovas del Castillo, presidente de aquella corporación, ha presidido el acto.

Los méritos del nuevo académico están demostrados en obras interesantísimas, de las cuales solo citaremos las *Memorias sobre el Mágico prodigioso* y sobre *La poesía religiosa en España*; su libro *Don Pedro Calderon de la Barca, su vida y sus obras*, y sus estudios acerca de *las Cuidades que distinguen el lenguaje de Santa Teresa*, trabajos todos que le habían valido ocupar una cátedra en la Universidad, y hoy le han llevado a cubrir la vacante que dejó el ilustre D. Cayetano Rosell en la Academia de la Historia.

El talento del Sr. Sanchez Moguel, eminentemente crítico y didáctico, ha tenido digna representación en su hermoso discurso, donde con argumentos de tanta fuerza como novedad, ha combatido los regionalismos catalán y gallego.

Hé aquí los principales puntos de este notable trabajo.

Después de un sentido recuerdo a su antecesor, asida con gratitud y entusiasmo su Estrella, donde vio la luz primera y comenzó sus estudios, haciendo notar de paso que los hijos de Andalucía no son regionalistas, mientras que catalanes y gallegos estudian sus respectivos regionalismos, no solo bajo el punto de vista literario, sino también bajo el histórico, social y político. A juicio del Sr. Sanchez Moguel el movimiento regionalista empezó, tanto en Ca-

taluña como en Galicia, en los modernos estados históricos que, apartándose de la tradición de la senda segura de la erudición y la crítica, siguieron el peligroso camino de los entusiasmos locales y las pasiones políticas: por esto regionalismo viene a ser sinónimo de retroceso.

Cita, estudia y elogia al castellano Huerta y Vega, historiador de Galicia, y al catalán Capmany, cuyas *Memorias históricas sobre la marina, comercio y artes de la antigua ciudad de Barcelona* (1776), son una obra que antes que a las postrimerías del siglo XVIII, parece pertenecer a fines del XIX, y censura a otros historiadores que se limitaron a compendiar los antiguos cronistas.

Hace notar que todos los partidos se presentan como restauradores de lo pasado, y señala la singularidad de que los padres de la revolución española en la Constitución de 1812 fueron en la práctica enemigos de sus propias teorías, acabando para siempre con los privilegios y libertades, respetados y conservados hasta entonces.

Al llegar aquí, dice con gran acierto el nuevo académico:

«Es decir, señores, que los fundadores de la Monarquía constitucional, los pontífices del tradicionalismo militante, los apóstoles del regionalismo, todos, a una, se nos presentan respectivamente como restauradores, fundando lo presente en lo pasado, las teorías políticas en los hechos de la historia. Este, en manos de todos no es, por consiguiente, ciencia cultivada para conocimiento de la verdad, sino dehesa de aprovechamiento común, arsenal de datos para fabricar genealogías análogas a las que ostentan aristócratas improvisados, ó para fortalecer con apariciones de verdad histórica los ataques y defensas que mutuamente se dirigen en sus pasiones y en sus intereses contrarios. Si el fanatismo religioso falsificó en su provecho la Historia, el fanatismo político, en el suyo, la falsifica en nuestro tiempo. La Historia, sierva de los intereses religiosos, lo es hoy de los intereses políticos; rompió las cadenas de su antigua esclavitud, para arrastrar hoy las no menos pesadas de su moderno cautiverio.»

Hemos, señores, en presencia de la historia regionalista, más grave, más funesta que la historia inspirada en las demás doctrinas políticas; como quiera que todas éstas reconocen igualmente como primer principio la unidad e indivisibilidad de la nación, mientras que el regionalismo se funda, por el contrario, en la autonomía local y consiguientemente en el fraccionamiento, en la repartición de la patria en cien nacionalidades independientes, sin otros vínculos recíprocos que los que voluntariamente quieran establecer, de tal suerte que si un Estado ó región, en el perfecto uso de su autonomía, quisiera aislarse y vivir separado de las demás, no habría principio ni procedimiento legal de impedirlo.»

Combatido a los exagerados catalanistas, demuestra con irrefutables datos históricos la legitimidad de la sucesión de D. Martín el Humano por D. Fernando el de Antequera, convenida en el Compromiso de Caspe. Para ello, después de hablar de la designación por Aragón, Cataluña y Valencia de sus representantes, analiza las condiciones de los pretendientes a la corona, recuerda los precedentes de sucesión femenina, justifica el voto de San Vicente Ferrer, hace un satírico paralelo entre uno de los pretendientes, el conde de Urgel, y D. Jaime el Conquistador; cita los tratos de aquel con el rey moro de Granada, y termina haciendo del elogio del Compromiso con estas palabras: «Conocéis en la historia hecho alguno, no ya igual, pero análogo, al hecho glorioso en todas sus partes, que acabamos de examinar? Cuando, por procedimientos tan pacíficos y legales, se ha resuelto, como entonces, cuestión dinástica alguna?»

Pasa después a hablar del regionalismo gallego, que considera hermano del portugués, manifestando que la teoría celtista, dogma de uno y otro, tiene entre los mismos historiadores portugueses quien, como el más ilustre de todos, Herculano, lo combate; sus palabras sirven de respuesta a los regionalistas gallegos, cuando dicen que es imposible entroncar la historia portuguesa con la antigua celtica; todo falta, añade, la conformidad de límites territoriales, la identidad de raza, la filiación de la lengua, para establecer una transición natural.

Marca el consolinguo contraste que presenta el movimiento histórico de Portugal con el de Galicia y Cataluña; repitiendo las palabras de Oliveira Martins, quien reconoce que «Portugal es molécula del organismo social ibérico peninsular ó español», expresiones que en este caso tienen alcance equivalente, y que consigna que «la independencia de Portugal en 1641, como la de Bélgica en nuestro siglo, fué obra del equilibrio europeo, y desde entonces Portugal vive bajo el protectorado de Inglaterra convertida positivamente en una «factoría británica.»

Después de observar que el regionalismo valenciano es puramente literario, en tanto que el catalán tiende a reivindicar también derechos políticos, concluye citando el hermoso ejemplo de concordia y olvido que se admira en el cementerio de Pisa, donde se ven las enormes cadenas que cerraban en otro tiempo su puerto, llevadas a Génova como trofeo de las victorias de genoveses sobre pisanos, y devueltas por los venecianos a los vencidos al verificarse la unidad italiana, como prenda de amor y de olvido de las antiguas discordias.

Afirmamos, para terminar, que en conjunto el discurso del Sr. Sánchez Moguel puede considerarse, y es en realidad, una brillante refutación de las tendencias regionalistas, que interpretando y acaso torciendo a su favor los sucesos históricos, pretenden fundar en el prestigio de la tradición aspiraciones cuyo logro constituiría un peligro para la unidad nacional.

En lo que a la forma literaria se refirió, el discurso está escrito en el estilo sencillo, grave y castizo propio del hombre acostumbrado a manejar de continuo aquellos libros de épocas en que nuestra hermosa lengua aparece limpia de toda mancha. Los párrafos que dedica al compromiso de Caspe, y la defensa que hace de este glorioso suceso, están trazados con verdadera elegancia, y el período con que acaba el discurso anatematizando el regionalismo, tiene el sabor patético que presta a todos los trabajos del Sr. Sánchez Moguel su profundo conocimiento de nuestros grandes escritores de los siglos pasados.

Tal ha sido, recordado ligeramente, el interesante y notabilísimo discurso del Sr. Sánchez Moguel, para quien en breve y preciosa contestación tuvo el ilustrado publicista Sr. Saavedra merecidas frases de elogio, que el público hizo suyas con sus aplausos a ambos.

### Banquete a los obreros malagueños.

Varios senadores y diputados malagueños, a más del senador vitalicio D. Severiano Arias, obsequiaron anoche con un banquete en el restaurant de Los dos Cisnes a la comisión de obreros que fué anteayer recibida por S. M. la Reina y que ha venido a gestionar el fomento de las obras públicas y la resolución favorable del expediente para la desviación del Guadalmediana, con todo aquello que alivie la miseria en que se encuentran en aquella hermosa ciudad las clases jornaleras.

Las presidencias de honor estaban ocupadas por el Sr. Silveira (D. Francisco) y el alcalde de Málaga.

A la hora de los brindis llegaron los señores Cánovas, Lopez Dominguez y Dávila, ocupando el Sr. Cánovas el puesto del alcalde de Málaga.

A instancias del Sr. Mellado, el Sr. Cánovas pronunció un elocuente brindis, prometiendo hacer en obsequio de Málaga todo el bien que pudiera.

Brindaron también los Sres. Laá, Lopez Dominguez, poniendo su corazón de soldado y su alma de ciudadano al servicio de Málaga; Hoppé; el alcalde de Málaga D. Liborio García; Silveira, que se ocupó de la cuestión económica en todos sus aspectos y con gran elevación de ideas; Dávila, que ofreció consagrar su vida a la provincia en que nació; Arias (D. Severiano), que ofreció todo su apoyo a sus paisanos, y el Sr. Mataradona, que en nombre de los obreros malagueños dió las gracias a todos los senadores y diputados malagueños por sus trabajos en pro de aquella ciudad.

Resumió los brindis el Sr. Mellado, diputado por Málaga y director de *El Imparcial*, en un discurso sentido y elocuente, diciendo que a los malagueños aun sus voluntades en favor de una causa justa, encuentran unidos también a senadores y diputados; que, por fortuna, aquella hermosa ciudad andaluza cuenta entre sus hijos hombres de los más ilustres en la política española.

Saludó a las clases obreras, é hizo votos por el feliz éxito de sus gestiones, que consideraba a punto de llegar a la cima, y brindó por las señoras malagueñas, poniendo en primer lugar a la heroína de la caridad, doña Trinidad Grund, que representa lo más grande de la caridad cristiana, y por las familias y las esposas de los obreros, que los esperan en sus hogares.

Terminó enviando un saludo a la augusta señora que ocupa el Trono, a quien ayer todos los obreros besaron la mano.

### Telegramas de la mañana.

#### El asesinato Prado.

París 7.—El tribunal de casación ha confirmado la sentencia que condenó a Prado, el asesino de María Agustina.

#### La esclavitud.

París 7.—Con motivo de la noticia dada por la prensa extranjera sobre la proyectada conferencia de Bruselas para la abolición de la esclavitud, los periódicos de esta capital hacen constar que el gobierno francés no ha recibido de Bélgica ni del Vaticano, comunicación alguna referente a este particular.

#### La plaza de Soskia.

Londres 7.—Las noticias de Soskia dan cuenta de que los árabes continúan sitiando a dicha capital.

Mr. Wake, corresponsal del periódico inglés *Graphic*, ha sido muerto de un balazo de los enemigos.

#### Elecciones en Serbia.

Viena 7.—El resultado de las elecciones recientemente celebradas en Serbia, ha causado profunda sensación por ser más favorables al partido radical ruso que las anteriores elecciones que fueron anuladas por el rey Milano.

Se cree que este tendrá que dar un golpe de Estado ó cambiar su política exterior.—*Fabra.*

### Las secciones de ayer.

Haciendo un cálculo aproximado de los votos ayer emitidos en las secciones para la comisión de presupuestos, resulta que la candidatura ministerial obtuvo unos 180 votos, y 130 la que podríamos llamar de coalición.

La composición de la comisión referida es la siguiente:

Ministeriales apoyados por el gobierno, 20; amigos del Sr. Montero Rios, 4; dos de los cuales figuraban en la candidatura oficial; amigos del Sr. Ganzo, 6; conservadores, 3; reformistas, 1, y el Sr. Cañellas, que está en disidencia económica con el gobierno.

Total, 35, que son los individuos de que se compone la comisión de presupuestos.

### LA GACETA.

#### Gracia y Justicia.

Real decreto de 8 de Diciembre autorizando al señor ministro para que disponga la inmediata ejecución de las obras de reparación del edificio de la Audiencia territorial de Pamplona, bajo su presupuesto de 5.042 pesetas y 41 céntimos.

—Idem de 19 de Noviembre indultando a Mateo de la Calle de la mitad de la pena que le faltaba cumplir en 5 de Setiembre de 1885.

—Idem de 28 de Noviembre indultando a Eusebio Lailla Castiella del resto de la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional.

Código Civil.—(Conclusion.)—Artículos 1.887 al 1.979.

#### Gobernacion.

Idem autorizando al señor ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley relativo a la construcción de dos cuarteles en Madrid con destino a las comandancias Norte y Sur del 14.º tercio de la Guardia civil.

—Proyecto de ley á que hace referencia el anterior real decreto.

—Idem de 7 de Diciembre ordenando que el 30 del actual se proceda a la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Albacete.

#### Ultramar.

Idem de 23 de Noviembre disponiendo que se publique y observe en las islas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas la ley de lo contencioso-administrativo de 18 de Diciembre con las modificaciones precisas para acomodarla a las condiciones administrativas de aquellos territorios.

—Ley á que hace referencia el anterior real decreto.

Código de comercio.—Continuacion (artículos 844 á 851).

Ley de Enjuiciamiento criminal.—Continuacion (artículos 656 á 665.)

#### Fomento.

Real orden admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado D. José Fernandez Jimenez del cargo de presidente del tribunal que

ha de juzgar las oposiciones á plazas de ayudantes de tercer grado del cuerpo de Archiveros, bibliotecarios y anticuarios, y nombrando en su reemplazo á D. Joaquín María Sanromá, consejero de Instrucción pública.

### AL MENUDEO.

#### En el Circulo Mercantil.

Fué muy interesante la conferencia que anoche dió en el Circulo de la Union Mercantil el diputado Sr. Becerro de Bengoa, el cual disertó por espacio de hora y media sobre el tema *Cleland Harrison*.

El orador desarrolló con fácil y elocuente palabra la tesis que se había propuesto sustentar, y que era la diferencia de escuelas económicas representadas por el presidente de la República de los Estados Unidos que va á cesar en sus funciones y por el recién elegido, pues mientras uno es partidario de la protección exagerada, el otro lo es del libre cambio casi absoluto, tal y conforme en España se entienden ambas ideas.

Manteniéndose cuidadosamente apartado de la política, el Sr. Becerro de Bengoa estudió la elección presidencial de los Estados Unidos y el combate que en ellos libran el proteccionismo y el libre cambio, examinando al mismo tiempo la influencia que el predominio de cada una de esas escuelas ejerce en el comercio de España y de Cuba con la gran República americana.

El orador fué con justicia aplaudido y muy felicitado.

#### Ateneo.

Las Cortes de Cádiz, origen de la revolución española, es el título de la Memoria leída anoche por el Sr. D. Fernando Soldevilla en la seccion de Ciencias históricas del Ateneo, y que ha de servir de tema de discusion en el presente curso.

El Sr. Soldevilla estudia con profundidad y tendencia liberal los hechos acaecidos en España á principios de este siglo, y que fueron origen de nuestra revolución política.

Las ideas liberales, expresadas con bastante calor por el autor del trabajo, darán lugar á grandes debates; pues los ateneístas de la derecha se proponen combatirlas ruidosamente.

El Sr. Soldevilla fué muy aplaudido y felicitado.

Tienen pedida la palabra los señores marqués de Lema y Cedrun.

#### Vacaciones anticipadas.

Los alumnos de la Escuela de Veterinaria se amotinaron ayer por la mañana pidiendo que se les diera el punto.

Aviado telefónicamente el Sr. Aguilera, éste se personó en seguida en el edificio de la Escuela y dirigiendo la palabra á los más exaltados, les aconsejó que desistieran de su actitud, para la cual no tenían razon ni fundamento alguno, pues aun faltan bastantes dias para que se dé el punto, haciéndoles ver además lo conveniente que es para el buen estudiante que asista á clase y respete á sus profesores.

Algo de esto ha sucedido también en las clases de primer año de la Universidad, siendo de notar y de aplaudir la actitud seria y digna de los otros estudiantes.

#### Drama conyugal.

Celebrábase ayer en Cádiz un juicio de conciliación ante el juez municipal entre el teniente de infantería D. Pedro Pallido y su esposa doña Trinidad Sanchez del Arco, cuando el citado militar sacó un revólver, que disparó dos veces contra su esposa, dejándola gravemente herida, y después se suicidó él en el mismo tribunal. La agredida fué trasladada á la Casa de Socorro, pero se desespera de poderla salvar. El matrimonio tenía un hijo.

Este suceso ha impresionado dolorosamente al vecindario.

#### Más comisiones.

También eligieron ayer las secciones las siguientes comisiones:

De presupuestos de Cuba.—Primera seccion, Sr. Villanueva; segunda, Dominguez Alfonso; tercera, Garcia San Miguel; cuarta, Vazquez Queipo, por no haber querido aceptar el señor Crespo Quintana; quinta, Rodríguez; sexta, Merelles; y sétima, Garcia del Castillo.

De Puerto Rico.—Seccion primera, Sr. Sanz; segunda, Avilés; tercera, Garcia San Miguel; cuarta, Guillon (D. Eduardo); quinta, Jimeno; sexta, conde de Torrepedano; y sétima, Laserna.

Comision de gobierno interior.—Seccion primera, Sr. Perez Galdós; segunda, Agrela; tercera, Gomez (D. Profasio); cuarta, Becerro de Bengoa; quinta, Ordoñez; sexta, Ibarra, y sétima, Vior.

#### Escándalo en el teatro Esclava.

Anoche, estándose representando la zarzuela *Los inútiles*, en el teatro Esclava, se apagó la luz eléctrica á consecuencia de la rotura de la máquina. En el acto se promovió el escándalo natural en aquel coliseo.

A los diez minutos de espera, viendo que la máquina no podía seguir funcionando, la empresa dispuso suspender el espectáculo, devolviendo, á quien quisiera, el importe de la localidad, y dando derecho, al que no aceptara el importe, á asistir, con el mismo billete, á la tercera funcion de hoy en que se repetirá la zarzuela suspendida.

#### Los sucesos de Montilla.

Sentencia.—La abundancia de original no nos permite insertar la que ha dictado la Audiencia de lo criminal de Montilla en la célebre causa sobre los sucesos del año 1873. Solo diremos que han sido condenados Nicolás Garcia Sanchez á cuarenta años de presidio; Francisco Miguel Sanchez á id.; Juan Simeon Porras á treinta y uno y un día de cadena temporal; Francisco Asís Polonio á treinta de cadena y ocho y un día de presidio mayor; Manuel Priego Carrquilla á cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional; Antonio Expósito, Antonio Aguilera, Antonio Salgado, Antonio Alcáide, Francisco S. Féria, Francisco S. Cañadas, Francisco Siles Avilés, Manuel Tomás Porras, José Marquez Cáliz y Manuel Ortega Gonzalez, á ocho años y un día de prisión; Manuel Ruiz Gomez á tres años, seis meses y veintin dias de prisión, abonándole la mitad del tiempo de prisión preventiva, y Manuel Marquez Ruiz á 125 pesetas de multa. Los demás absueltos.

#### Un robo.

Ayer mañana se cometió un robo de alhajas y ropas en casa de D. Manuel Silveira.

Desde luego recayeron sospechas de que el autor fuera un criado, jóven de diez y siete años llamado Francisco Celemin Urbina, por lo que fué detenido éste por el inspector del distrito de Palacio, y llevado al gobierno civil, donde confesó su delito.

Las alhajas han sido recuperadas de las casas de préstamos donde ya el Celemin las había empeñado, valiéndose para ello de una célula de vecindad de D. Eduardo Trevesedo, hijo político del Sr. Silveira.

El autor del robo fué entregado anoche al juzgado de guardia, despues de formado el acta de correspondiente.

#### Villacampa.

Los Sres. Pedregal y Villalba Hervás han conferenciado ayer tarde con el Sr. Sagasta, interesándole para que en lo posible se mejore la situacion del ex brigadier Villacampa, enfermo en Melilla. El Sr. Villalba expuso que podría trasladarse á Canarias sin peligro alguno para los intereses que representa el gobierno, y con la esperanza de que el referido ex-brigadier pudiese terminar sus dias en aquel benigno clima.

El Sr. Sagasta ofreció hacer lo que pudiese, protestando de sus buenos deseos en cuanto sean compatibles con las exigencias de gobierno.

#### El Sr. Portuondo.

Segun vemos en varios periódicos, el señor Portuondo ha manifestado que nada ha hecho ni dicho que pueda servir de fundamento á la afirmacion publicada en *La Iberia* respecto de su actitud política, afirmacion segun la cual el Sr. Portuondo habia dejado de ser republicano para pasar á formar en las filas de un partido monárquico.

Se ha publicado el número primero del nuevo periódico *El Sufragio Universal*, que se denomina liberal independiente. Deseámosle prosperidades.

#### Intereses encontrados.

Hemos recibido los siguientes telegramas:

Gijón 7 (10:40 n.)—Acaba de recibirse en Gijón la noticia del acuerdo del Consejo de ministros aprobando las bases para la construcción del puerto de El Musel.

La poblacion entera se entregó al júbilo más en tusiasta. Las músicas recorren las calles con banderas.

El alcalde dirige una patriótica allocucion, que es acogida con vivas al Rey, á la Reina y á los ministros. Mañana el ayuntamiento proclamará al señor Canalejas hijo adoptivo.

El acuerdo del gobierno abre una era de progreso y prosperidad para Asturias, y será base de riqueza futura, poniendo á la vez valla á la emigración.—El director de *El Porvenir*, el director de *El Musel*.

Gijón 8 (1:30 mañana).

#### Director de EL CORREO.

Alarmado Gijón ante la solucion del puerto que se dice favorable al Musel, suelta á la prensa para hacerse oír del gobierno de la nacion y significarle los inmensos perjuicios que sentirían los valiosísimos intereses creados á la sombra de las obras existentes, cuya ampliacion y mejora reclama todos cuantos desean la prosperidad de este desgraciado pueblo.

La ruina de Gijón será inminente si no se atienden las legítimas reclamaciones de la opinion general, tan duramente manifestada en las repetidas exposiciones dirigidas al ministro de Fomento, suscritas por casi la totalidad de los que en esta poblacion representan la industria, el comercio y la navegacion.—*Redaccion Comercio.*

Nuestro estimado amigo particular y compañero en la prensa D. Carlos Malagarriga fué ayer puesto en libertad, despues de haber cumplido la condena que por la publicacion de un artículo inserto en *El Pueblo* le fué impuesta. Le felicitamos muy de veras.

El diputado reformista Sr. Martinez Brau se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que padece.

#### En última pena.

Ayer mañana han salido de Zaragoza, conducidos por la Guardia civil para el pueblo de Egea, donde serán ejecutados el martes, á las ocho de la mañana, Teodoro Artiguez y Laviana y Mariano Gallizo Lopez, autores del asesinato del Sr. Ripamillán y su sobrino Juan Collén.

Muy en breve se inaugurará la línea del ferrocarril de Borja á Cortés, en la seccion de Borja á Alzon.

El teniente fiscal de la Audiencia de Zaragoza, Sr. Soto, que ha sido trasladado á la de Cáceres, era incompatible para ejercer aquel cargo antes de los sucesos del 19 de Octubre, sin que dichos sucesos tengan relacion alguna con su traslacion, como han traido algunos periódicos.

Así lo dice el *Diario de Avisos de Zaragoza*.

El Sr. Porras se muda de nuevo al frente de su oficina dental, Arsenal, 22, duplicado.

#### Teatros.

Mañana domingo, á las cuatro y media de la tarde, se volverá á poner en escena en el teatro Español, á petición de gran número de personas que no pudieron adquirir localidades en el último día festivo, el magnífico drama del insigne Echegaray *Lo sublime en lo vulgar*, en el que el eminente primer actor D. Antonio Vico ha hecho una de sus más brillantes creaciones en el papel de D. Bernardo Montilla, que el público le premia con entusiasmos y continuados aplausos.

Al día siguiente de inaugurarse el teatro de la Zarzuela se estrenará la obra de Pina Dominguez y Chapi titulada *La Exposicion Universal*, que con extraordinario éxito se está representando en el teatro Principal de Barcelona, pasado ya de 60 las veces que se ha puesto en escena.

Se ha adquirido un precioso vestuario y han pintado varias decoraciones los Sres. Bussato y Bernardi.

En el teatro Lara se pondrán en escena mañana domingo, por la tarde, las obras en dos actos, *El padrón municipal* y *La ducha*.

### EDICION DE LA NOCHE

#### Telegramas de la tarde.

#### En el Kurdistán.

Londres 7.—En la Cámara de los Comunes, sir J. Ferguson declaró que no ha recibido comunicacion alguna del ómnibus inglés acerca de la situacion de los cristianos en el Kurdistán.

Añadió que se abrirá una información acerca de los últimos sucesos ocurridos en aquella comarca. El Sr. Sabuco era propicio que se levante la sesión en señal de protesta contra el estado poco satisfactorio de los sucesos públicos; pero la Cámara desechó esta proposición.

**Seguros para obreros.**  
Berlín 7.—En el Parlamento alemán, el ministro de Estado declaró que el Emperador desea vivamente que se apruebe el proyecto relativo a los seguros para los obreros; obra, dijo, que contribuirá a consolidar la paz interior, y será uno de los más hermosos frutos del desenvolvimiento histórico de Alemania.

**Cuestiones económicas.**  
París 7.—Algunos periódicos dan hoy cuenta detallada de la reunión de la sociedad de Economía Política, presidida por el Sr. Leon Say.

«La influencia que ejercen los gastos de los departamentos de la guerra en la carestía de la producción europea», fué el tema sobre que disertó el Sr. Marcourt.

«Venero y admiro al pundonoroso militar que se sacrifica en aras de la patria», dijo—pero me entristece al ver imperando sin freno la supremacía militar en todos los Estados europeos, porque les conduce, á fuerza de sacrificios por la guerra, al superpoderio, al socialismo y al anarquismo.

«¿Cómo han de competir—preguntó—los productos de 70 millones de europeos que mantienen millones de soldados, con los productos similares de 70 millones de americanos que no pagan más que 25.000 soldados? Mientras la América del Norte disminuye la deuda, Europa la aumenta todos los años.

Para demostrar con garantías á todos los Estados europeos la ruina á donde se lleva el militarismo moderno, ofrece ahora el Sr. Marcourt un premio de 3.000 francos á la mejor Memoria que examine la influencia de los gastos de la guerra en los precios de fabricación. El premio será otorgado en la próxima Exposición de esta Francia, tan benévola, según algunos extrañeros la juzgan, pero que ofrece hospitalidad á los Congresos de la Paz y á las conferencias de los legisladores de todos los países que desean consolidar la paz.

Este discurso fué muy aplaudido.

**Bu Zanzibar.**  
Londres 8.—The Times publica hoy un despacho de Zanzibar dando algunos detalles respecto de los últimos sucesos ocurridos allí.

El miércoles último hubo un encuentro en las inmediaciones de Bagamoyo, entre los alemanes y los insurrectos zanzibarianos, pero los primeros no tuvieron más que un muerto y dos heridos.

El jueves, el caudillo rebelde Bushiri, con dos cañones y 2.500 hombres armados de fusiles de tiro rápido, ocupó á Bagamoyo y cortó la retirada por el mar de los agentes de la compañía alemana.

Además, con un hábil movimiento impidió que los alemanes de la escuadrilla pudieran desembarcar.

No resulta, sin embargo, cierto, según el despacho del Times, que los alemanes hayan tenido numerosas bajas en el combate de Bagamoyo.

Añaden los telegramas que es inminente una acción decisiva, y que los alemanes se preparan á emprender la campaña con la mayor energía.—*Fabra.*

**Por espía.**

París 8.—Un despacho de Marsella dice que un individuo acusado de espionaje fué detenido durante la noche de ayer, encontrándose en poder de él documentos que le comprometen en extremo, y en particular croquis de fuertes franceses.

Dicho individuo declaró llamarse La Plaza y ser de origen español.

En la fonda donde se hospedaba había tomado un cuarto con el nombre de conde de Larra.

Este hecho es vivamente comentado.

**La República de Haití.**

Nueva York 8.—El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido una comunicación á la República de Haití, intimándole á entregar el vapor americano *Haitian Republic*, apresado por las autoridades de aquel país, cuando intentaba entrar en el puerto de San Marcos.

Una escuadrilla americana se dispone á hacerse á la vela para apoyar esta reclamación y rescatar á viva fuerza el vapor, si no es entregado en el acto.

**Inglaterra en Egipto.**

Londres 8.—Circular el rumor de que los generales ingleses que mandan en Egipto, aunque consideran sus fuerzas suficientes, telegrafían al gobierno que recibirían refuerzos de voluntarios.—*Fabra.*

**Leemos en La Correspondencia:**

«Del Sr. Castelar, se aseguraba que había aconsejado al Sr. Sagasta que si no se le sometía incondicionalmente la mayoría, procurase la disolución de las Cortes, porque todas las desagradables indisposiciones aisladas no podían dar otro resultado que la inmediata vuelta al poder del partido conservador.»

Explicando la actitud ayer del Sr. Romero Robledo, dice hoy *El Liberal*:

«Yo no quiero hacer el juego á nadie. Votaría á los disidentes si fuesen verdaderos enemigos del gobierno, si se propusiesen colocarse resueltamente en frente de éste. Pero aquí lo que se busca es derrotar al gobierno para imponer condiciones de paz. Y yo no soy comparsa.»

No es exacta la relación que estampa *El Liberal* al reseñar lo ocurrido en la sección quinta entre el ministro de Hacienda y el subsecretario de Ultramar, Sr. Rodríguez. Al explicar el primero su criterio sobre las cuestiones económicas, y defendiendo el espíritu expansivo con que había confeccionado las candidaturas, dijo que entre otros había designado al Sr. Rodríguez, á pesar de ser adversario suyo en cuestiones económicas.

El Sr. Rodríguez replicó que en su modesta vida parlamentaria había hecho ya declaraciones libre cambistas, y que hasta el presente en todos los puntos económicos planteados en el Congreso había votado con el gobierno; pero que aprovechaba aquella oportunidad, que no había provocado, para declarar que todas esas cuestiones las posponía á la unidad del partido liberal.

El Sr. Puigcerver rectificó, diciendo que lo único que había querido expresar era que no habiendo investigado todas las opiniones económicas del Sr. Rodríguez, seguramente no coincidirían con todas las suyas. Esta es la verdad de lo sucedido.

Los presos Paulino Hernandez y Justo Perez, fugados del hospital Cívico de Estella, han sido capturados por la Guardia civil, el primero camino de Francia, y el segundo en Salinas del Oro, pueblo de la misma provincia de Navarra.

El señor alcalde de Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Barcelona 7 (12 noche).—Excmo. Sr. D. José Abascal, alcalde de Madrid.

Esta comisión, profundamente impresionada por el recibimiento que este Ayuntamiento le ha dispensado, no encuentra frases para demostrar su gratitud á este señor alcalde y concejales de Barcelona, que juntos esperaban en la estación nuestra llegada. Ruego comuniqué á la corporación expresiva demostración de ésta, y envíe para V. E. por nuestra mediación, el testimonio de la más cordial y estrecha alianza que con su recuerdo cariñosísimo nos hace presente este alcalde y el Ayuntamiento, y que en nombre del de esa hemos aceptado con vivísima efusión.—*El conde de Peñalver.*»

En las últimas veinticuatro horas se han presentado en Santa Cruz de la Palma, según telegrama del gobernador civil de Canarias, tres nuevas invasiones de fiebre amarilla sin ninguna defunción.

En el resto del Archipiélago la salud es inmejorable.

En la noche del 4 se cometió un robo de 6.000 pesetas en metálico en casa del vecino de Aldeanueva de Ebro (Logroño) D. Francisco Miguel, y en persecución de los criminales la Guardia civil de Alfaro y Rincon de Soto los ha capturado á todos, excepto uno que continúa activamente perseguido.

Presentan los periódicos con actitud diversa en las secciones de ayer, á los amigos del general Lopez Dominguez, pues mientras unos dicen que votaron la candidatura oficial, otros aseguran que votaron la contraria.

Según nuestras noticias, ayer no votaron más que tres amigos del general Lopez Dominguez: el general y el Sr. Dávila en la primera sección, y en otra sección el Sr. O'Lawlor.

Los dos primeros votaron una candidatura mixta; el tercero, la candidatura de los amigos del Sr. Gamazo.

**BALANCE DEL DIA.**

Como de ordinario ha estado esta mañana en Palacio el presidente del Consejo, permaneciendo largo rato en la Real Cámara.

Nada ha podido saberse de la conferencia del Sr. Sagasta con S. M. la Reina, porque como es de suponer, el presidente del Consejo ha estado reservado á las exploraciones de políticos y periodistas, limitándose á decir que había dado cuenta á la Reina de lo ocurrido ayer en el Congreso, y que todo lo referente á la crisis planteada por las dimisiones de algunos mi-

nistros, y el anuncio que de las suyas le habían hecho otros, con objeto de facilitarle en su caso la solución, estaba pendiente de las deliberaciones del Consejo de esta tarde.

También ha estado esta mañana en Palacio el Sr. Moret, con objeto de despachar algunos asuntos con S. M.

En todo el día, el Sr. Sagasta no ha recibido otras visitas que las de algunos diputados y senadores que á diario frecuentan su casa particular; y por la tarde, en la Presidencia, solo ha recibido al señor marqués de la Habana, para hablar de asuntos parlamentarios del Senado.

A la hora de reunirse los ministros en Consejo (cinco de la tarde), apenas se sabían por menores, que ya no hayan adelantado con más ó menos precisión los periódicos de la mañana, notando nosotros solo, como detalle nuevo, que á más de las dimisiones anunciadas de los señores O'Ryan, Puigcerver y Alonso Martínez; y de las manifestaciones terminantes en el propio sentido del Sr. Moret, hoy, el Sr. Canalejas, según hemos oído, ha dirigido una carta al señor Sagasta, recordando cuál fué su actitud al discutirse en Consejo, después del verano, el asunto de las reformas militares; que por estas conveniencias siguió entonces en el gobierno; y después de esto, para significar que sabedor de la dimisión del Sr. Alonso Martínez y de la de otros compañeros, él también ofrece la suya, sin que esto modifique en lo porvenir su actitud de adhesión al partido y á su jefe.

Cuál sea el desarrollo y resultado del Consejo á que aludimos, no lo podemos decir á la hora en que escribimos estas líneas; pero estimamos difícil que se resuelvan las cuestiones como sería nuestro deseo; es á saber; siguiendo el actual gobierno, con las menores desmembraciones posibles.

Bien sabemos que para este resultado, sería preciso que mediaran entre aquella parte de la mayoría que ayer procedió como es público, y el gobierno; mediaran—decimos—explicaciones decorosas; como serían precisas é inescusables para enmendar el inmenso error, que ayer cometieron muchos, más ó menos deliberadamente.

Pero si esto no es fácil, como algunos creen, y la crisis se plantea con carácter de mucha extensión—lo cual presumimos ha de resistir mucho el Sr. Sagasta—la situación de ésta ha de ser sumamente difícil, porque estando los hechos tan recientes, y habiendo concurrido á la lucha contra los candidatos oficiales, no solo los amigos del Sr. Gamazo, sino una parte de los del Sr. Montero Rios, apenas queda espacio para que se borren las impresiones y los naturales disgustos que dicha lucha ha tenido que acarrear.

Y al propio tiempo se trata de fuerzas tan importantes, aun más por su valor moral que por su número, que no parece tampoco tan llano proceder como si se tratara de un obstáculo baladí.

Por otro lado, es fuerte y parece difícil, que varie fundamentalmente y sin solución de continuidad, la propia Cámara y el propio partido, la política económica; y como por cima de todo, la ponderación de fuerzas está aconsejada por los dictados de la razón y de la conveniencia, el combinar todas estas consideraciones ha de ofrecer bastantes dificultades al Sr. Sagasta, en el caso de que la crisis se haga general, y el Sr. Sagasta, como se cree, sea el encargado por S. M. de reorganizar el gabinete.

En cuanto á la disolución de las actuales Cortes—punto bastante discutido hoy en los círculos políticos—ya decimos cual es nuestra opinión en el primer artículo de fondo, recogiendo apreciaciones determinadas de *El Imparcial*.

No consideramos justificado el problema de la disolución, porque en primer lugar, el gobierno, á pesar de tantos obstáculos, previstos los unos, é inesperados los otros, como se le suscitaron, obtuvo mayoría considerable en las secciones; y luego, porque las cuestiones que dividen á la mayoría, no basta que se reflejen en las sombras de la urna, sino que se esclarezcan, si es preciso, en debates públicos, frente á frente del país.

## UNA CARTA DE ALEJANDRO DUMAS

(CONCLUSION)

co; ni de la jéve de mundo que tiene en una cestita de *peluche* y sobre un cojín de seda un pequeño monstruo, pelado y tembloroso, traído de Londres á peso de oro, encargado de la defensa de su virtud, para la cual se basta; hablo del hombre que tiene un perro grande, porque cuando se quiere á los perros es preciso tener uno muy grande. Hay individuos que solo viven para un perro, adorándole y siendo adorado por él. Para estas personas el perro no es completo si no mata á los gatos.

En efecto, lo mismo que se admite que el perro tiene una inteligencia, un corazón y poco menos que un alma, se conviene en que los gatos son traidores, ladrones, egoístas é ingratos. Cuántas gentes exclaman: «¡Oh, no puedo con los gatos! Es un animal que no ama á su amo; solo quiere á la casa y hay que tenerlo todo con él bajo llave. Solo he tenido un gato una vez en el campo, porque había ratones. La cocinera tuvo la imprudencia de dejar sobre la mesa de la cocina un pollo, y el gato se lo llevó sin que volviéramos á ver ni un pedazo. Aquí dice: «o más gatos.» La reputación del gato es detestable, no hay para qué disimularlo; pero es preciso reconocer que nada pone de su parte para modificarlos. Es seguramente impopular, mas se preocupa tanto de ello como del Gran Turco.

¿Será preciso que lo confiese? Por esa causa lo quiero; porque en este mundo puede parecerse indiferente á todo, aun á las cosas más serias, si es que hay cosas serias, lo que se ignora hasta el final; pero no se puede menos de tomar partido en la cuestión de los perros y los gatos. Llega un momento en que es preciso pronunciarse. ¡Pues bien, yo quiero á los gatos! Cuántas veces se me ha dicho: «¿Cómo, jamás

á los gatos?—¡Sí!—¿No queréis á los perros?—¡No! ¡Prefiero los gatos!—¡Es extraordinario!»

Solo por la admiración que producía mi preferencia, reconocía yo que mis contradictores no merecían el honor de que discutiera con ellos. Cuando me preguntaron por qué quería á los gatos, replicábales simplemente que porque me parecía bien. La verdad es que los amo, que los amamos vos y yo, por ciertas cualidades que los observadores ligeros estiman como defectos, opinión que ha prevalecido porque los observadores superficiales son en su mayoría.

El gato ha sido difamado; y esto ha sucedido modernamente, porque en los tiempos antiguos era comprendido y honrado. La primera revolución comenzó su descrédito.

Moncef, que es el Herodoto de los gatos, y Champigny, que es su Saint Simon, iniciaron la rehabilitación, que es preciso se prosiga, de aquel que los egipcios declararon hijo de la Luna, y bajo cuya forma Isis se hacía adorar en el templo. Si pudieran hojearse todos los papeles de mi ilustrado colega Hipólito Taine, cosa que él no permitiría, encontraríanse en sonetos, únicos versos que el eminente filósofo ha escrito en su vida, la glorificación de los gatos. Lo que se necesita para darse cuenta del verdadero valor de ese ser calumniado, es una profunda facultad de imparcialidad, de atención y de análisis que no está al alcance de todos.

La obsequiosidad del perro hace al gato una concurrencia incesante y desigual. Nosotros no amamos á las gentes dignas y reservadas que no se entrometen desde los primeros instantes, y á las cuales es preciso tomarse el trabajo de conquistar. El gato se respeta, no hace avances; no se deja acariciar por aquellos que se lo solicitan; no pide nada; no acepta lo que se le da sino á beneficio de inventario; mira; da bufidos; araña y se asegura. Si toma lo que se le ofrece, lo hace como cosa debida, puesto que se le da, y si le place, deja comprender por un movimiento gracioso que aceptaría voluntario otros ofrecimientos análogos. Hasta ese punto, no se muestra ni agradecido ni hostil; permanece impasible y neutro, desinteresado á todo lo que acontece á su alrededor, mientras no se le provoca directamente, en cuyo caso, ó se retira lento y orgullosamente si la provocación es un ataque, no sin amenazar con las garras, ó se para y observa si se trata de una caricia.

Por esto, sin duda, pudo decir La Fontaine que el gato había sido cambiado en mujer, metamorfoseó que el fabulista no admitió jamás para el perro. ¡Y fijas un poco! A pesar de la superioridad que generalmente concede el hombre al perro sobre el gato y que expresa siempre de mil maneras, jamás se equivoca, y el día que quiere establecer una relación de sentimientos entre la mujer amada y el ser de otra especie al cual compara, jamás dice «perrita mía», sino «gatita mía». Sin duda que la mujer preferirá siempre que se la llame «ángel mio», pero siento un hecho.

Evidentemente yo prefiero no tener ni perro ni gato; pero si estuviera forzado á vivir con uno u otro, preferiría el gato. Para mí tiene la inmensa ventaja de poseer las maneras esenciales á toda relación social.

Al principio, en su primera juventud, todas las gracias todas las monadas, todas las impresiones que pueden divertir la más exigente fantasía de artistas. Es diestro y sabe siempre en dónde se encuentra. Prudente hasta la desconfianza, camina por todas partes sin descomponer ni estropear nada. Roba, como el perro, el jilgote, pero limpiamente; es meticolosamente discreto, hasta un punto al cual no llegan sus detractores. Puede tenerse la idea de ponerle una cinta al cuello, jamás un collar. No admite modificaciones en su raza; no se presta á las combinaciones ideadas por los industriales con el fin de obtener pequeños monstruos y hacerlos pagar á los caprichosos á peso de oro.

Que el gato reflexiona es cosa visible, al contrario del perro, que es un ser sin seso, cuyo fin

Claro está que lo ocurrido, sumado á otros precedentes, explican los disgustos de varios señores ministros; pero nadie puede negar que el Sr. Sagasta tiene mayoría importante en el Parlamento, como se demostraría, de modo respaldado, si se quisiera venir á esta comprobación.

El mismo Sr. Romero Robledo, al hablar de esto hoy en el Salon de Conferencias lo ha reconocido con la mayor sinceridad, maravillándose de oír tantas cosas extrañas como se dicen en estos momentos, y opinando que el Sr. Sagasta debe reorganizar el gobierno.

Si llegara, por desgracia, antes de sazón natural la necesidad de la disolución, nosotros emitiríamos con franqueza y sin ambages nuestra opinión, que por cierto la tenemos estampada de un modo claro en nuestra conciencia, y dentro de aquellos sentimientos y convicciones que palpitan en toda la colección de *EL CORRE*; pero hoy, semejante tema lo estimamos prematuro, y no consideramos preciso este remedio extremo, por las razones que ya dejamos indicadas.

Las noticias difundidas sobre la dimisión del Sr. Puigcerver, han hecho impresión en la Bolsa, habiendo bajado los valores de 60 á 70 céntimos, en las últimas veinticuatro horas.

En la *Gaceta* de hoy ha terminado la publicación del Código civil.

A las ocho menos cuarto, en que cerramos esta número, seguía el Consejo de ministros. Ninguna otra cosa notable.

**Bolivia.**

A las cuatro y media.—Los fondos en baja, y en esta actitud del mercado se refleja en la numerosa reunión del bolsín de esta tarde gran incertidumbre en las negociaciones y rápidas oscilaciones en los cambios.

La contratación del 4 por 100 interior dió principio á las 7:50 á fin de mes, bajando muy luego á 71:20.

A esta hora quedan como corrientes estos cambios.

Al contado á 71:40 á fin de mes 71:80.

**Partes telegráficas.**

París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71:84. Despues, 71:78.—8 por 100 francés, 83:15.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 71:43.

París 8.—El 8 por 100 francés sigue sostenido en la Bolsa de hoy; pero el 4 por exterior español sufre un descenso en vista de las noticias de la crisis de España. De ayer á hoy dicho valor ha bajado 40 céntimos.

**Cultos.**

Santo de mañana.—Santa Leocadia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Latina, donde por la mañana habrá misa solemne con sermón que predicará el Sr. Barbajara, y por la tarde, á las cinco, pases y reserva.

En San Martín termina la novena, predicando el P. Garzon. A las tres de la tarde, despues del Rosario, saldrá procesionalmente Nuestra Señora de Lourdes y recorrerá las calles de San Bernardo, Flor Baja, Isabel la Católica, plaza de Santo Domingo y calle de Silva. Presidirá la procesion el Excmo señor Obispo de esta diócesis.

**Espectáculos para MAÑANA.**

Teatro Real.—25.º de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—*La Sonámbula.*

Español.—89.º abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2. El alcalde de Zalmea.—Un cuarto desquilitado.

A las 4 1/2.—*Lo sublime en lo vulgar.—Una idea feliz.*

Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—*Gloria.*

A las 4 1/2.—*El señor de Alber.—Parada y fondo.*

Lara.—8.º séria.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—*Cuervo de un nido.—A las 9 1/2.—Mi misma cara.—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.*

A las 4 1/2.—T. 3.º impar.—*El padrón municipal.—La ducha.*

Elava.—A las 8 1/2.—*Las Virtuosas.—A las 9 1/2.—El gorro frigio.—A las 10 1/2.—Casa editorial.—A las 11 1/2.—Los inútiles.*

A las 4 1/2.—*El gorro frigio.—Los inútiles.—Las virtuosas.*

Martin.—A las 8 1/2.—*El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—Lucifer.—A las 10 1/2.—Sento y seña.—A las 11 1/4.—El Tio Vito.*

A las 4 1/2.—*Las plagas de Madrid.—Lucifer.—Grandes y chicos.*

Circo de Price.—A las 8 1/2.—*Cádiz.—El alcalde de Strassberg.*

A las 4 1/2.—*La gran via.—El alcalde de Strassberg.*

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—*El estado de San Marcial.*

A las 4 1/2.—*La abadía de Castro.*

